

# 成县：“一站式”解纷赋能基层治理

本报记者  
海秀芳 张美乐 姚琴

西关居民汪某脸上洋溢着欣慰的笑容——他经营的门市部被盗的香烟和2800元现金得以追回，案件圆满办结。

马某的车辆被饮酒的宋某撞损，经调解，双方达成赔偿协议，宋某主动履行赔偿，双方和解，执法机关依法对宋某作出相应处罚……

这样的场景，自今年6月6日陇南市首个集约化轻罪治理中心在成县揭牌以来，已渐成常态。

为全面提升基层治理效能，成县综治中心今年通过新增办公区域、规范功能布局，将原有空间科学划分为6个功能区域，整体打造了“一站式”轻罪治理中心、指挥调度中心、速裁法庭、退休法官工作室、矛盾纠纷调解室、劳动争议调解室、张虎成个人调解室、社会心理疏导室等10个特色功能室，打造了集矛盾化解、信访接待、法律咨询、赋强公证、司法确认等功能为一体的“一站式”矛盾

纠纷多元调处平台。

“轻罪治理中心是成县综治中心实现‘多中心合一’功能升级的重要体现。该中心创新整合侦查、起诉、调解、审判及矫治帮扶等职能，构建‘受理一分流—监督一化解’全流程闭环机制，就是为了真正实现‘一窗受理、多元联动、闭环处置’。”成县综合治理中心主任王姚辉介绍说。

当轻罪治理的集约化优势与综治中心的多元治理效能相遇，一个个矛盾在源头化解，一次次纠纷在协商中平息，既为城市发展扫清了“微障碍”，也让群众在每一次纠纷解决中，触摸到了城市治理的温度与速度。

截至7月中旬，该中心已成功办结轻罪案件27件。

治理创新不仅体现在个案办理的高效与人性化，更植根于系统化的机制设计与整体治理格局的重塑。与轻罪治理中心比邻而建的青少年“护苗”基地，正是这一理念的生动注脚。

依托成县检察院“向日葵”未检工作室，该基地集成法治教育、心理

疏导、行为矫治与司法救助等多元功能，构建起“预防—矫治—回归”的全链条守护体系。在这里，专业检察官与心理咨询师协同介入，通过情景模拟法庭、团体心理辅导等活动，帮助迷途少年明辨是非、修复心智。

从个案办理的“治已病”到机制创新的“治未病”，基地正成为越来越多青少年重启人生的“心灵港湾”，映照出基层治理从单一惩戒向系统关爱的范式跃迁，为未成年人保护写下温暖而有力的注脚。

王姚辉还介绍说：“为进一步整合资源，综治中心推动法院、检察、公安、司法、信访等7个部门派员常驻，引入专职调解员、律师、心理咨询师轮驻和随驻，建成覆盖全县的调

解专家库和分级网格体系。”

数据显示，今年已累计化解矛盾纠纷6334件。同时，依托“平安甘肃”信息平台和“陇情E通”APP，全面推行“一案一码”与“日分析、日研判、日报告”机制，实现从经验治理向数据治理的转型升级。截至目前，各信息平台共汇集各类矛盾纠纷数据7362条，办结7164条，办结率高达97.31%，群众满意度和安全感显著提升。

从轻罪案件的快速调解到青少年的精准帮教，从多元共治的机制创新到智慧治理的全面赋能，成县用实际行动展现了基层治理的“加速度”与“柔力度”，为基层治理提供了可借鉴的创新样本。



本报通讯员 梁云霞 杨丹

时下，在西和县长道镇鑫常盛种植农民专业合作社的连栋香菇大棚内，层叠的菌棒整齐排列，饱满鲜嫩的香菇香气袭人。

“今年气温适宜，香菇出得稠密、品相好、生长快！”合作社负责人石遵一面采摘香菇，一面向记者介绍。香菇产业“钱景”广阔，为此，合作社积极争取政府扶持项目，新建了连栋大棚，香菇菌棒达到了120万棒。

石遵笑着说：“按120万棒菌棒算，今年可采收鲜菇900吨，加工干菇120吨，产值预计800多万元。”

长道镇气候资源优越，香菇产业竞争力强劲，通过对出菇期的精准调控——凭借“错峰上市”的价格优势，让当地产的香菇保持了市场竞争力，畅通了销路，更实现了经济效益的最大化。

随着香菇产业的壮大发展，采收香菇便成了部分群众在家门口就业创收的“致富路”。

“在家门口打零工，每月挣2000多元钱，轻松省心，挣钱顾家两不误！”常年在合作社采收香菇的村民孙云霞说。

近年来，西和县持续优化产业布局，通过“龙头企业+合作社+农户”模式，高起点规划建设现代化食用菌产业园，全力推动产业向规模化、标准化、智能化转型升级，全县食用菌棒达600余万棒，年产量1.5万吨，食用菌产业已成为带动群众增收、助力乡村振兴的重要引擎。



▲近日，陇南扬名中学的学生走进陇南茶文化博物馆了解茶文化，并通过“采、制、品”等环节开启一场别具意义的茶文化研学之旅。图为学生们在茶园采茶。

本报通讯员 郭玺 摄

◀近日，宕昌县农业技术推广中心组织科技特派员，走进狮子乡葱坝村中药材种植基地开展专项培训，确保中药材丰产增收。

本报记者 刘国庆 摄

## 铭记历史 从伟大胜利中汲取奋进力量

(上接第一版)

这次阅兵既是一场国家典礼，也是一次国民教育，更是我们每一个普通人，对自己身处的时代，一份最直观、最踏实的“获得感”和“安全感”。强大的人民军队是国家安全的坚实后盾，这恢弘的场面，让每个中国人都感到自豪与安心。

“这是一场历史与当下的对话，是一场跨越八十载的庄严致敬。当红旗高高飘扬、战机掠过长空，心中唯有澎湃的自豪与骄傲。作为一名新时代的年轻干部，自当以史为鉴，砥砺前行，将个人奋斗融入国家发展的洪流。”市纪委监委干部刘瑜心中满是自豪。

“目睹大国之雄师、盛世之气象，民族自豪感油然而生，亦深感今日和平繁荣来之不易。作为一名文旅干部，我定要将澎湃激情转化为实干动力，用心用情讲好陇南发展实践和绿水青山的故事，为人民服务美好生活、助力幸福美好新陇南建设贡献力量。”市文广旅局干部刘燕说道。

市委党校教务处副主任王婷婷心潮澎湃：“历史承载过去，也启示未来。80年前，先辈们用鲜血和生命换来了和平，80年后，我们要以伟大抗战精神为指引，接过历史的接力棒，用知识武装头脑，用行动践行担当，为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴注入不竭的青春力

量。”

市民政局养老服务和老龄工作科科长王银福被深深触动，他说：“作为一名民政干部，铭记这段历史不仅是情怀，更是必须扛起的责任。我会从历史中汲取奋进力量，把这份感动与爱国热情，切实转化为民政工作的行动力。今后将始终认真履职尽责，把每一项民生保障工作做扎实，把每一件群众的急难愁盼事办到位，以实际行动告慰先烈，让英雄荣光永续传承，让民生温度直抵人心。”

市住建局城市建设科科长闫鹏飞表示：“作为住建人，我们要牢记历史使命，勇挑时代重担。在城市建设

和乡村振兴的道路上，我们要始终践行‘人民城市人民建，人民城市为人民’的理念，不断提升城市功能品质，改善城乡居住环境。我们要为实现中华民族伟大复兴的中国梦，打造出更坚实、更温馨的‘幸福家园’，让祖国大地变得更美丽，让老百姓的日子过得更舒坦。”

长安街上，阳光洒满大地，那整齐的步伐是对革命先烈的告慰，那轰鸣的引擎是对未来和平的承诺。

铭记历史才能更好地开创未来。大家纷纷表示，新时代新征程，要大力弘扬伟大抗战精神，传承红色基因，赓续红色血脉，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

(记者：罗艳 杨德 尚敏贤 张卓宁 李北 李鹏杰 王乐 赵珂莹)

“我们卖的不是普通商品，是包括村的乞巧文化。”张绒花说，“有次外地客户收到刺绣乞巧枕后，特意发来消息说，‘枕着有文化的枕头，还能闻到自然的香味，太特别了。’”

乞巧文化的深厚底蕴，也吸引着众多专家学者、学生前来调研。天水师范学院中文系研究生龙柳廷与孙晶晶，住进了晚霞湖畔的民宿，开启了她们的乞巧文化调研之旅。

每天清晨，她们会跟着村民去看“迎巧”仪式，记录仪式流程、唱

词；白天走村串户，采访非遗传承人与普通村民；晚上则整理调研笔记。

“来了之后，我们才知道，每年有几十批学生、专家来西和调研，有的学者甚至追踪研究了十几年。”孙晶晶说，“西和就像一座‘乞巧文化活态实验室’，藏着中国人对‘巧’的美好追求，我们要把这份美好记录下来，让更多人知道，西和的乞巧值得被全世界看见。”

西汉水依旧东流，岸边的敲鼓声、游客的欢笑声、学生的记录声渐渐相融。姑娘们通过七天八夜的仪式传承与创新，编织着个人梦想与地域发展的双重锦绣。

陇南正以文化之“巧”，织就文旅融合发展的新画卷，向世人展示着传统文化在当代的活力与魅力。

## 西和：以“乞巧”为线 织就文旅融合新图景

(上接第一版)

“乞巧文化节”举办期间，西和县还融入了现代灯光秀、非遗市集，市集上的非遗手作、特色农产品摊位前，总是挤满游客。

西和麻纸制作传承人刘彩兰端坐案前，将构树皮制成的纸浆舀入竹帘，轻轻晃动间，一张薄如蝉翼的西和麻纸逐渐成形。

“以前这些手艺只在村里传，现在乞巧节成了‘大舞台’，年轻人看多了，想要学的也多了。”刘彩兰边说边将

刚制成的麻纸递给围观游客。

在西和县，乞巧文化的传承早已超越“唱歌跳舞”的范畴，成为串联教育、产业、科研的“纽带”，在守护文化根脉的同时，也铺就了乡村振兴的共富路。

西和县堡镇包集村68岁的张绒花正直播卖乞巧饰品。她10岁学“唱巧”做饰品，后学做电商、直播，主打刺绣乞巧枕等，严循传统工艺，网店生意红火，月订单上百，还带动村民就业，未来计划优化产品、带年轻人传承手艺。

时政

## 全市综治中心规范化建设实战化运行推进会议召开

本报讯 (记者罗艳 刘海涛) 9月2日，全市综治中心规范化建设实战化运行推进会议召开，市委常委、政法委书记李辉出席会议并讲话。

李辉强调，要明确目标要求，在思想认识上再提升，把综治中心建强、机制理顺，让综治中心真正发挥集聚资源、汇集力量、解纷止争的主阵地作用。要紧盯全面达标，在阵地建设上再提升，确保县级综治中心全面达标，加快乡镇综治中心分类建设，促进村级综治中心融合发展。要突出实战实效，在规范运行上再提升，结合地方实际，多措并举、综合施策，做好综治人员管理、健全运行程序、跟踪

办理结果事项。要落细工作措施，在矛盾纠纷排查化解上再提升，抓实抓细矛盾纠纷排查化解，切实抓好重点人员服务管控，做实做细三调对接，加快相关数据录入，强化宣传推广。要全力做好当前和今后一段时期维稳安保、未成年人违法犯罪预防治理、命案防范治理、纪律作风整治等重点工作，努力为谱写中国式现代化陇南篇章创造更加安全稳定的政治社会环境。

会上，观看了武都区、宕昌县、文县、康县综治中心规范化建设实战化运行汇报片；宣读了《关于成立陇南市综治中心矛盾纠纷调解员人才库的通知》；举行了调解员聘用仪式。

## 文县举行商品猪规模养殖现场培训会

文县讯 (记者刘玉玺 通讯员杨光) 9月1日，2025年文县商品猪规模养殖现场培训会在桥头镇举行。培训以“理论+实践”模式落实省、市畜牧养殖高质量发展要求，深化《陇南市加快推进现代畜牧业高质量发展实施方案》，学践结合巩固生猪养殖产业发展成果，为乡村振兴“畜”势赋能。

培训中，专业技术人员结合案例与数据，讲解新建养殖场申办流程、选址用地、智慧化建设、粪污处理、政策对接、管理技术等内容，帮助参训人员破解养殖技术难题、精准掌握实用技能。参训人员观摩了桥头镇燕儿沟标准化商品猪规模养殖现场，实地查看智能化饲喂设备、恒温棚舍温控系统等，围绕养殖成本控制、疫病监测、日常管理等与养殖场负责人进行了交流。

近年来，文县聚焦生猪产业发展，以商品猪代养模式为核心抓手，当前产业建设与扩能成效显著。

截至目前，全县已建成运转的商品猪代养模式养殖场7个，年出栏量合计4.8万头。

## 陈思语在省赛艇锦标赛中获两枚金牌

成县讯 9月2日，2025年“中国体育彩票杯”甘肃省青少年赛艇锦标赛在临夏州永靖县圆满收官。来自12个地级市和2个自治州近百名运动员参加比赛。

比赛中陇南队成县籍运动员陈

思语在女子乙组2km单人双桨和混合乙组2km双人双桨项目中勇获两枚金牌，这也是成县籍运动员近年来在省赛艇锦标赛中获得的省级最好成绩。

(来源：陇南成县发布)

## 陈思语在省赛艇锦标赛中获两枚金牌

思语在女子乙组2km单人双桨和混合乙组2km双人双桨项目中勇获两枚金牌，这也是成县籍运动员近年来在省赛艇锦标赛中获得的省级最好成绩。

法与林区治理深度融合，是“党建创新群众工作”的关键落子：基层党组织以民事直说“1234”工作法为载体，搭建“听诉求、解难题、聚共识”的闭环。产业规划中，通过“院坝会”收集群众对林下经济的期待，动态调整种植养殖布局；矛盾调处中，依托党员调解员，将多起涉林纠纷矛盾化解在“微网格”，实现“小事不出村、大事不出林”；生态监督中，发动群众通过举报破坏行为，形成“党建引领、群众参与”的共治格局。这一机制不仅解决“事”，更凝聚

“心”——让群众从“被动接受治理”变为“主动参与建设”，深刻诠释“党建引领基层治理”的生动实践。

两当实践的深层逻辑，在于党建与林区治理的“基因融合”：从责任联防的闭环构建，到区域联建的动能激活，到产业联兴的路径创新，再到治理联治的生态重塑，每一步都贯穿着“党建引领”的红线。未来，两当县将持续深化“五维党建”体系，让党旗在林海中更高飘扬，为秦岭生态屏障建设贡献更多“红色智慧”。

(上接第一版)

在此基础上，“党支部+合作社+农户”模式顺势而生，将分散的小农户拧成发展“一股绳”，让单打独斗的散户有了抱团突围的“主心骨”。云屏林草鸡养殖突破238.74万羽、林麝存栏达975只，林下套种中药材猪苓、天麻各0.1万亩，花椒嫁接优10万株、核桃高接优1万株，茯苓嫁接技术推广后80余亩茯苓化身为“黄金菌种”，传统种植养殖业在技术赋能下焕发新生。新建成的林药林菌实训基地，年培育羊肚菌18亩、袋料木耳3万余袋、椴木木耳6000余棒。从零散种养到集群发展，从技术瓶颈到创新突破，党建引领下的林下经济正实现从“单打独斗”到“集群突围”的跨越。群众也从最初的“观望者”，变成了主动参与的“实践者”，山林间的生态红利，最终化作了群众口袋里实实在在的“红色收益”。

治理联治：构建共治共享的治

理生态

将陇南民事直说“1234”工作

## 注销公告

陇南市成县乐迪幼儿园拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算小组。请债权人自2025年7月10日起90日内向本清算小组申报债权。逾期不

申报债权债务关系视为放弃债权债务关系。

联系人及电话：雷月圆

17389498616

特此公告

成县乐迪幼儿园

2025年9月3日

## 注销公告

徽县盛名青少年跆拳道俱乐部，统一社会信用代码：52621227M7Y1177015，经会议

决议，拟向登记机关申请注销登记，请债权人自见报之日起30日内申报债权债务。

特此公告

徽县盛名青少年跆拳道俱乐部

2025年9月3日

## 注销公告

成县华晟幼儿园拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算小组。请债权人自2025年7月15日起90日内向本清

算小组申报债权。逾期不申报债权债务关系视为放弃债权债务关系。

联系人及电话：马亚妮

18709398255

特此公告

&lt;p